

# HAJDUFÖLD

**ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN**  
 Egy hóra . . . . . 60 K Félévre . . . . . 340 K  
 Negyedévre . . . . . 170 K Egész évre . . . . . 660 K  
**EGYES PÉLDÁNY ÁRA: 3 KORONA**

**KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP**  
 Megjelenik hétfő kivételével minden nap  
 Felelős főszerkesztő: Dr Komlóssy Imre

**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:**  
**DEBRECEN, PIACZ-UTCZA 59. SZÁM.**  
**INTERURBAN TELEFON: 3-48 SZAM.**

## A kormány benyújtotta lemondását

Budapest, nov. 14. A Magyar Távirati Iroda jelenti hivatalosan: Ma délben egy órakor Bethlen István gróf miniszterelnök megjelent Horthy Miklós kormányzónál és felajánlotta a kormány lemondását. A Kormányzó a döntést fenntartotta magának és felkérte a kormányt az ügyek továbbvitelére. A miniszterelnök a Kormányzónak előterjesztést fog tenni a kibontakozás ügyében meghallgató politikusok nevsorát illetően.

### Rekonstruálják a kabinetet

Budapest, nov. 14. Bethlen István gróf miniszterelnök ma délben audiencián jelent meg a Kormányzónál és benyújtotta lemondását. A miniszterelnök elhatározása megfelel annak a felfogásnak, amelyet már pécsi beszédében is hangoztatott, hogy a külpolitikai helyzet tisztázása után a kormány lemond. Minthogy az osztrák kormány és a külügyi bizottság taktikájára révén esetleg még hosszabb ideig elnyúlhat a nyugatmagyarországi kérdés végleges elintézése, a miniszterelnök nem hajlandó ezt az időt bevárni és a belpolitikai helyzet szükséges szándékát mielőbb megakarja kezdeni.

A lemondásról szóló okiratot valamennyi miniszter aláírta.

Az a hír terjedt el, hogy minisztertanács volt. Érdeklődünk a hír valódisága felől és megállapítjuk, hogy péntek óta semmiféle néven nevesendő minisztertanács nem volt, ellenben a kormány elnöke a rendes minisztertanácsban

számot adott a külpolitikai helyzetről és a minisztertanács tagjai egyhangulag konstataáltak, hogy külpolitikai helyzet nem veszélyeztetett a belpolitikai helyzet szándékát. Erre aláírták a lemondási ívet, amelynek mikor való felhasználását a miniszterelnökre bízták.

A miniszterelnök ma délben 1 órakor ment audienciára a kormányzóhoz, akinek benyújtotta a kormány lemondását.

Azt most már kétségtelenül meg lehet állapítani, hogy a kormány lemondása nem formális, mert a rekonstrukció okvetlenül bekövetkezik, azonban a rekonstrukció módjáról, vagy mikéntjéről még korai volna véleményt mondani annál is inkább, mert a kormány lemondása után a miniszterelnök először a parlamenti helyzetet fogja szanalni és csak azután lehet szó szemlélyekről. Annyi kétségtelen, hogy jelenleg Bethlen István gróf miniszterelnök nem csak a Kormányzó, hanem a külföld bizalmát is bírja.

### Elsősorban az egységes párt

A kormány lemondásával kapcsolatban a következő információt kaptuk:

Nem válságról van szó, hanem a belpolitikai helyzetre irányuló kibontakozási folyamat lefolytatásáról, amely programmszerűen halad abban az irányban, amint azt a miniszterelnök legutóbb megjelölte. A miniszterelnök elsősorban most is az egységes pártot akarja létrehozni és e téren támaszkodni kíván mindazokra,

akik magukévá teszik a miniszterelnök törekvését. A miniszterelnök programja változatlanul a pécsi program, amely nem szorul revízióra, csupán kiesik belőle a királykérdésre vonatkozó rész, amely azóta elintézését nyert. A miniszterelnök az egységes párt megalakítását mindenképp a jelenlegi pártokkal kíséri meg, azonban, ha ezen akciója nem vezet sikerre, akkor nincsen kizárva az új választás.

### A miniszterelnök állja a pécsi programot

Bethlen István gróf miniszterelnök egy hírlapi nyilatkozatában kijelentette, hogy ma is állja a pécsi programot, amit csak azzal lát szükségesnek megtoldani, hogy tisztázni kívánja a kormánynak a szociáldemokrata munkássághoz való viszonyát és kezdeményező lépést kíván tenni a szociáldemokrata munkás-

ság mértányos kívánságainak teljesítése céljából. Azt hiszik, hogy a miniszterelnök az egységes párt megalakítására irányuló akciója is hamarosan eredményt fog felmutatni.

A miniszterelnök ma délután előterjeszti azoknak a nevsorát, akiknek kihallgatását a kibontakozás érdekében javaslatba hozza.

### Bethlen szakminiszteriumot tervez

Értesítéstünk szerint a miniszterelnök még a pártvezérekkel való tanácskozás előtt fogja megtartani Hódmezővásárhelyen beszédét. Az egységes párt megalakítása után a pártvezérekkel folytatott tanácskozások alapján Bethlen gróf újra megbízást fog kapni a kormány megalakítására.

Az új kabinettről egyébként az a hír járja, hogy Bethlen az új miniszteriumot lehetőleg szakemberekből akarja összeválogatni és a pártok politikusaiból épen csak annyit akar bevenni a kormányba, amennyire a pártok személyi ambíciója kielégítése céljából feltétlenül szükség van.

### Politikusok a Kormányzónál

A kormányzó a miniszterelnök előterjesztésére a legközelebbi napokban számos politikust fog meghallgatni a politikai helyzetre vonatkozólag. Ezek a kihallgatások kedden kezdődnek. Elsőknek Gadl Gaszton, a nemzet-

gyűlés elnöke, Prohászka Ottokár, gróf Teleki Pál és gróf Apponyi Albert nemzetgyűlési képviselő, valamint nagyatádi Szabó István földművelésügyi miniszter kaptak meghívást kedd délutánra.

### Pár nap alatt megoldódik a válság

A Keresztény Nemzeti Egyesülés Pártjában ma este bizalmas megbeszélésen foglalkoztak a politikai helyzettel. E megbeszélésen többek között résztvettek Bernoldk Nándor, Hailler István, Ernst Sándor és őrgrof Pallavicini György. A megbeszélés után a párt egyik vezető politikusa a helyzetről a következőket mondotta:

A kormány lemondása előre elhatározott dolog volt és miután a kormány a külpolitikai helyzetet olyannak látja, hogy a lemondás előre kitűzött feltétele bekövetkezett, a kormány programmszerűen lemondott. Elsőiben a királypucos utáni napokban foglalkozott a kormány a lemondás gondolatával, azután a detronizációs törvényjavaslat benyújtásakor és végül lemondását a detronizációs törvényjavaslat harmadszori olvasása előtt tartott minisztertanácsban határozta el. A kormányválság határozott program szerint fog lefolyni. A meghívott politikusok kihallgatásán jelennek meg a Kormányzónál és a válság előreláthatólag pár nap alatt fog megoldódni.

### IV. Károly Funchalban

Bécs, nov. 14. Londoni jelentés szerint a „Daily Mail” azt a hírt közli Funchalból, hogy IV. Károly szerdán érkezik oda a Cardiff cirkálón. A volt királyt egyelőre a Villa Viterieben helyezik el.

### Apponyi lemondott népszövetségi megbízásáról

Budapest, nov. 14. Apponyi Albert gróf, Magyarországnak a népszövetségbe való felvételét előkészítő megbízásáról lemondott. A magyar kormány köszönetét fejezve ki gróf Apponyi Albertnek eddigi működéséért, lemondását sajnálattal tudomásul vette.

### A kommunisták kiszállítása

Budapest, november 14. (Magyar Híradó.) Jungerth Mihály osztálytanácsos prágai követ-ségünk útján megsürgette a csehekot, hogy a visszamaradt kommunista szállítmányok expedálásának akadályát haladéktalanul hártassák el. Amennyiben egy-két napon belül erre vonatkozólag döntés nem érkeznék, a külügyminiszterium más utat választ az 59 kommunistának Oroszország felé való utbaindítására. A Csóton levő háromszázhetvenöt magyar tuzs ez ügytől függetlenül pénteken délelőtt Budapestre érkezik és a hatóságok a pályaudvaron ünnepléses fogadtatásban részesítik őket.

### Végetért az olasz vasutas-sztrájk

Róma, nov. 14. A sztrájk még mindig nem fejeződött be, mert főleg a vasutasok nem hajlandók megkezdeni a munkát. A vasuti forgalom ez okból még mindig korlátolt. A lapok hiánya kedvez a különböző szenzációs hírek terjesztésének. Véres incidensekről is keringenek híresztelések, az igazság azonban az, hogy egyelőre újabb összeütközés nem történt.

Róma, nov. 14. A sztrájk tegnap véget ért. Ma reggel a munkát és a közszolgáltatást mindenütt újra felvették.



## Jugoszlávia és a Habsburg-kérdés

Belgrád, nov. 14. A minisztertanács tudomásul vette a magyar kormány jegyzékét, amelyben tudatta a Habsburg-ház trónfosztását és készségét nyilvánította a trianoni szerződés keresztül vitelére.

Belgrád, nov. 14. A minisztertanácsban megbeszélés tárgyát képezte a nagykövetség tanácsának az albán határ megállapítására vonatkozó határozata. A minisztertanácsban ezenkívül a belpolitikai helyzetről is folytak tárgyalások.

Belgrád, nov. 14. A jugoszláv királyság

1921. évi budgetje elkészült. A háború befejezése óta az első budget kiadásai 6 milliárd 290 millió dinárt tesznek ki.

A szerb kereskedők sürgetik a szerb-magyar vasúti forgalom megkezdését. Rengeteg áru vár kivitelre Németországba és Ausztriába. Remélik, hogy hamarosan megindul a vasúti forgalom és a kereskedelem Jugoszlávia és Románia között is, mert most van egy szaktanácskozás Temesváron, amelyen a két államvasút igazgatóságának szakértői a forgalom megkezdéséről tárgyalnak.

## Megindul a forgalom az utódállamokkal

Budapest, nov. 14. A MÁV. igazgatóságától a szomszédos államokkal való vasúti forgalomról a következő felvilágosítást kaptuk:

Csehszlovákiával a forgalom még mindig szünetel és eddig csak a Páris-Budapest-Bukaresti expresszvonatot veszik át Szobon.

Nyugatmagyarország elszakadásra illt területével a felkelők kivonulása után be kellett a forgalmat szüntetni, mert a vonatoknak és az azokat kísérő személyzetnek biztonságát semmi sem garantálja.

Mint hogy azonban a szövetségesek tábornoki missziója megengedte, hogy a vonatokat magyar csendőrség kísérje és az egyes vasúti állomásokon is csendőrségi különítmények

helyezkedjenek el, a személyforgalmat e hó elsejével újra felvettük. A brucki vonalon Pándorfaluig járnak a vonatok. Bruck és Királyhida rendező pályaudvar előtt az osztrákok torlaszokat, illetve drótkadályokat emeltek.

Románia a legutóbbi időben állandóan lebonyolította a vasúti forgalmat Magyarországgal. Csak egy ízben fordult elő, hogy Löksházán nem adták át a vonatot a vonalon történt balesetre való hivatkozással.

Jugoszlávia e hó 9-én vette fel először Gyékényesen át a forgalmat és 11-én értesítette a MÁV.-ot, hogy Röfkén és Kelebián át is felveszi a személyi forgalmat az eddigi mértékben.

## Márk Endre, az inkompatibilitás nagymogulja

Figaró itt, Figaró ott, Figaró mindenütt

Léve a szerkesztőhöz

Ismert százados konvent határozatok, újabb törvényes rendelkezések szerint a debreceni ref. egyház főgondnoka, egyházmegyei gondnoki ranggal — tagja az egyházkerületi közgyűlésnek.

A debreceni ref. egyház főgondnoka elnöke a kollegiumi gazdasági tanácsnak.

Márk Endre most a kollegium és egyházkerület ügyésze.

Mint ilyen, számadással tartozik az egyházkerületnek és a gazdasági tanácsnak.

Mint h. főgondnok-elnök és felelős referens egy személyben.

A városi volt nyomda felerészben a város, felerészben az egyházkerületé. Ma már milliókat érő befektetéssel és milliókat elérő forgalommal.

Márk E. a kerület ügyésze, mint ilyen tagja a nyomdát vezető, az üzletet számoltató felügyelőbizottságnak. Hivatalból képviseli tehát az egyházkerületet s védi ott a kerület vagyoni érdekeit. Mint városi képviselő megválasztja magát a város részéről felügyelőbizottsági tagnak. A bizottságban megválasztják elnöknek, mint ilyen székelt ott, hol a város és az egyházkerület üzlettársak, s hol mindkét társnak egyenlő képviselőnek kellene lenni. **Összeütközés esetében ki dönt?** Ha a kerület érdeke forog fent: ő az ügyész és elnök. Ha a város érdeke forog fent: ő a városatyja és elnök. Melyik a tartalmasabb? A városatyja, vagy a kerületi ügyész?

Akár az első, akár a második állást vesszük, bizony összeférhetetlen az.

No de rég megvagyom írva, hogy a „jobb felől ut nekem fűtől, bal felől ut nekem fűtől”.

Mit gondol, t. szerkesztő ur, vajjon meddig tart ez így?

## A nagycserei fakitermelés

A jog- és pénzügyi bizottság ülése

Debrecen város jog- és pénzügyi bizottsága tegnap délután dr. Vargha Elemér tb. főjegyző elnöklété alatt ülést tartott.

Az ülést dr. Vargha Elemér tb. főjegyző délután 5 órakor nyitotta meg s előadta, hogy olyan esetben, ha a városi tanácsnak egy nagyobb és fontosabb üzleti vállalkozásról kell határoznia, akkor előbb a jog- és pénzügyi bizottság véleményét kell kikérnie. A bizottság tegnapi ülésének is ez volt a célja, felkérte tehát dr. Tatay Zoltán tb. tanácsnokot, hogy terjessze elő a kérdéses ügyet.

Dr. Tatay Zoltán tb. tanácsnok előadta, hogy az erdőgazdasági hivatalnak bizonyos favételre 10 millió koronányi hitelre volna szüksége, mely az 1922. év július végén volna elszámolandó. Javasolta ennél fogva, hogy a jog- és pénzügyi bizottság erdő kitermelés céljaira 10 millió korona kölcsönt utalványozzon.

Márk Endre: A kérdéses faüggyel vajjon foglalkozt-e kellőleg az erdőgazdasági hivatal? Mivel az ember bizalmatlan, ha ily ügyek függőben vannak, felteszem hát a kérdést, hogy hogy is áll az a Jerus-ügy?

Kernhoffer József kijelentette, hogy ennek az ügynek felderítésére a közgyűlés egy bizottságot küldött ki. Ennek a bizottságnak a nevében kijelentette, hogy a vizsgálat még folyik és az ügy közelesem tisztázva lesz.

Márk Endre ennek tudomásul vétele után az erdőgazdasági hivataltól megfelelő tájékoztatást kért.

Harkó Jenő főmérnök erre előadta, hogy akkor, amikor az erdőgazdaság a favásárlásba kezdene, a fa ára 23 ezer korona lenne vagononként, míg ugyanakkor Debrecenben 17 ezer korona. Ha tehát azokat a bizonyos mankókat számításba vesszük, akkor a fa körülbelül 11 ezer koronába kerül. Véleménye szerint 10—11 ezer koronáért Ózd környékén beszerezhető a fa. Ennél fogva javasolta, hogy a város Nagycsereén levő erdejéből az 1922. évben kitermelendő fa már ez évbeni kitermeléséhez járuljon hozzá.

Ezt az 1921—22. évben forgalomba hozzuk, az így befolyt összegből és a város által felajánlandó tízmilliós hitelen vásárolni

folytán az 1922—23. évi faszükséglet fedezhető volna. Azt akarjuk, hogy olcsó pénzen jó fat tudjunk a közönség rendelkezésére bocsátani. A tízmilliós hitelt illetőleg csak azt jegyzem meg, hogy az erdőgazdasági hivatalnak naponként egy millió korona bevétele van, mely összeget felemészthetjük.

Márk Endre bizottsági tag tudomásul vette Harkó főmérnök kijelentéseit és kijelentette, hogy az erdőhivatalnak ez az üzlet lesz az első ténykedése. Ő a maga részéről azt kívánja, hogy vállalkozását siker kísérje. Javasolja a bizottságnak, hogy az 1922—23. évre tíz millió koronánál nagyobb összeg bocsáttassék a városi erdőhivatal rendelkezésére. Ugy tudja, hogy jó és olcsó fa lesz, ugyan még erre a fára nagyon rá lehet fizetni. Mindenesetre vigyázni kell. Javaslatba hozta tehát, hogy a jog- és pénzügyi bizottság mondja ki az elvi kijelentést, hogy a vállalkozást teljes egészében támogatja, azonban a tízmillió felvételénél a város bocsátkozzék tárgyalásba a helyi pénzügyintézetek vezetőivel. Ugyanis a pénzpiacon ma meglehetősen bizonytalan a helyzet.

Harkó főmérnök kijelentette, hogy most nem a tízmillió felvételéről van szó, mely 1922. év július végén lenne visszafizetendő, hanem a Nagycsereéről és a Nagycsere egyrésztől bejövő fa értékesítéséről.

Kondor Kálmán főszámvevő kijelentette, hogy a szobánforgó tíz millióra van fedezet.

A tárgynál Juhász Ignác bizottsági tag akadékoskodott még, de érveit leszerelték. Hosszas vita után a bizottság az előadói javaslatot teljes egészében elfogadta és ezzel az ülés kevéssel 6 óra előtt véget ért.

## A közigazgatási reform

Mint annak idején megírta a *Hajdúföld*, a belügyminiszter a közigazgatási reform tárgyában leiratot intézett valamennyi város polgármesteréhez melyben a polgármestereket a reformok keresztülvitelének egyes pontjaira vonatkozólag véleményadásra szólította fel. A nagyfontosságú ügyet Csóka Sámuel h. polgármester szombaton bizalmas ülés keretében a tanács elé vitte. A városi tanács tegnap délutáni ülésén dr. Vass Károly tb. tanácsnok be-terjesztette azt a választ, amelyet e tárgyra vonatkozólag a tanács felterjeszt a belügyminiszterhez.

A válasz lényege a következő: A városi tanács azt látta jónak, hogy a közigazgatási reform keretében lezajló közigazgatási választásokat az *értelmi census szelleme* lengje át. A városok közigazgatási bizottságának választásánál eltérőleg az eddigi uzustól, a *bizottsági tagok létszámának opaszítását javasolja* és mértékül azt az elvet állítja fel, hogy minden 1000 lakosra 1 bizottsági tag essék. Így pl. Debrecen közigazgatási bizottsága az eddigi 182 tag helyett csak 105 tagból állana.

A választásokat feltétlenül a *títkos választói rendszer* alapján kell megozteni. A *virilismus fenttartásának elvével a tandcs elvileg rokonszenvezik* és a közigazgatási bizottságot 50 százalékban a legtöbb adót fizető virilisekből, 50 százalékban pedig a választott tagokból javasolja összeállítani.

E pontnál dr. Csűrös Ferenc kultúratanácsnok azt az eszmét vetette fel, hogy a virilisták 50 százalékban megállapított számát tultengőnek találja és csak a 25 százalékbani megállapítást látja jobbnak. Mivel azonban a szövegben már változtatást nem eszközölhetnek, a kultúratanácsnok véleményét jegyzőkönyvbe vették.

A virilisek megállapításánál a föld, ház és a IV. osztályu kereseti adót javasolták számításba venni. Jónak látnak azonban, hogy a III. o. ker. adót fizetőknek csak a fele adójuk jöjjön számításba és hozzá 10 évig egy helyen való lakás és azon idő alatt a közterhekhez való hozzájárulás. Ez által meg lehetne aka-

**CSURKA** „KEGYELET” Temetkezési Vállalat  
 Debrecen, Kossuth-u. 8. Kőszénegőlyár épület.  
 Elsőrendű felszerelés. Dus, nagy választék. Telefon 381.

Bármilyen temetéseket vidéken is legolcsóbb napi áron a leggyelmesebb kiszolgálás és személyes felügyelet mellett végez.

dályozni, hogy a város szülöttei ne nyomassanak háttérbe az újonnan beköltözöttekkel szemben.

Megállapították azoknak állását is, akiknek adójuk kétszeresen jöhet számításba és itt precizította a tanács azt is, hogy a lap-szerkesztők adójának kétszeres számítása egy-magában még nem elegendő szellemi kvalifikáció arra nézve, hogy virilisek legyenek.

Egy igen fontos kérdésben is kifejtette álláspontját a tanács s ez a nők választójoga. A javaslat ebben a kérdésben azt mondja, hogy a nők ne ruháztassanak fel választói joggal. Ez a vélemény minden indokolás nélkül állított fel. Vass Károly dr véleményét mint külön véleményt jegyzőkönyvbe vétette, amely szerint a középiskolát végzett nők 30 éves életkoruk betöltésével kaphassák meg a választói jogot. Végül 10 póttag választását javasolta még a tanács.

A javaslatokat felküldték a miniszterelnökhöz.

## A debreceni Sakkör háziversenye

Balla Zoltán sakkmester Debrecenben.

Mozgalmas, eleven élet uralkodik az Angol-királynő kávéház egyik külön termében. — Itt rendezte a debreceni Sakkör házi sakkversenyét s ezen részt vesz Magyarország jelenlegi legjobb sakkozója, Balla Zoltán is.

Vasárnap kezdődött meg a sakkverseny s első nap Balla Zoltán szimultán partit játszott. Egyszerre 27 ellenféllel mérte össze erejét. Ellipszis alakú asztal körül ülnek a versenyzők, míg Balla az asztalon belül egymásután megy az ellenfeleihez s megfontoltan húz.

A játékosok megett húzódik meg az érdeklődő közönség. Állandóan nagy közönség hullámzik a teremben. Megjelenik a régi veterán sakkozó, az öreg Kemény bácsi s letelepszik a másik, szintén nem fiatal dr Hausner Ignác mellé kibicnek. Sokaig nézte a sakkozókat Tüdös Kálmán tisztifőorvos is.

A teremben — ez lepi meg a belépőt leginkább — halotti esend. A főérdeklődés Balla Zoltán felé fordul. Balla 38 éves, magas, karcsu ember. Haja kissé őszes. Fekete zsakkban van; gyorsan, biztosan húz.

Négy óra után kezdődött meg a szimultán verseny s pár percre rá a 12. lépés után megnyerte az első partit a mester. A vesztes sokaig ott ül még a helyén s busan nézi rombadólt hadállását.

A második partit viszont elvesztette a mester. Vasaay Béla hittanhallgató győzte le, akinek sorban gratulál Dalmy Barna, Kulcsár Kálmán stb.

A szimultán parti végeredménye a következő: A 27 parti közül Balla nyert huszat, hatot elvesztett és egy remis lett.

Nyertek: Vasaay Béla, Szabados Sándor, Kallós Gábor, Skarba Mihály, Kovácsay Gábor Dr Hausner Ignác, míg remit Szűcs Károly ért el.

Hétfőn délután kezdődött meg a Sakkör csoportos háziversenye. A versenyben öt csoport vesz részt.

Az I. A. csoportban indulnak: Balla Zoltán, Dalmy Barna, Kulcsár Kálmán, Szabados Sándor, (Nagy induló)

I. B. csoportban: Dr Hausner Ignác, Dr Kocsis Sándor, Torma Sámuel, Kozma Pál, Szűcs Károly, Skarba Mihály. (6 induló)

II. A. csoportban: Lénárt László, Bacsó Ferenc, Kupfer Béla, Sebők László, Bay Géza, Hajdu István, Kallós Gábor, Bobocsku Rezső, Grósz András. (9 induló)

II. B. csoportban: Weinstock Ferenc, Kulcsár Dezső, Karikó Gyula, Nyakas János, Baranyi Illés, Steinberger László, Mayer Miklós, Kovácsay Gábor. (8 induló)

III. csoportban: Epstein Miklós, Schwartz

Sándor, Molnár László, Jakó Lajos, Machó Ferenc, Várady Károly, Adler Hermann, Széll Gergely, Nagy Ferenc, Szűcs Imre, Kerekes Gyula, Polgár János, Reményi Gyula. (13 induló)

Az első 4 csoportban elsőnek Balla Zoltán Szabadosal, Dalmy Barna Kulesárral került össze.

Balla szicíliai megnyitás után biztosan győzött Szabados Sándor ellen, míg a Dalmy—Kulcsár parti egyenlő hadállás mellett befejezetlen maradt.

Ma délután Balla—Dalmy Barnával, Kulcsár Kálmán Szabadosal kerül össze. Különösen a Balla—Dalmy mérkőzést előzi meg nagy érdeklődés.

A többi csoportban is erős és élvezetes játszmák kerültek eldöntésre.

A II. A. csoportban Kupfer Béla győzött Grósz András ellen, Lénárt Bobocsku ellen, a II. B. csoportban Karikó Mayer ellen, Nyakas János szintén Mayer ellen, míg Weinstock Karikó ellen győzött.

A III. csoportban Nagy Ferenc győzött Széll, Epstein és Szűcs felett, míg Polgár János Reményi János, Szűcs pedig Széll felett győzött.

## NAPI HIREK

— **Debrecen város hivatalos lapja.** A városi tanács tegnap délelőtti ülésén szóba került a város hivatalos lapjának megindítása. — A tanács a hivatalos lap szerkesztésével Csűrös Ferenc dr kultúránácsnokot és dr Vass Károly tb. tanácsnokot bízta meg. A hivatalos lap megindítását illetően a tanács egyelőre még csak csupán elvben döntött.

— **A tanári kör gyűlése.** A Középiskolai Tanárok Debreceni Köre f. hó 16-án, szerdán délután 4 órakor a református főgimnázium tanácskozó termében gyűlést tart, amelyre a tagokat és érdeklődőket ezúton is meghívja az elnökség. Targysorozaton dr Horvay Róbertnek a Budapesten tartott közgyűléstől való beszámolója és Majoros Bélának az új rendtartásról szóló felolvasása szerepel.

— **A Csokonai-kör felolvasó ülése.** A Csokonai-kör nov. 17-én hagyományához híven megünnepli Csokonai Vitéz Mihály 148-ik születési évfordulóját. A felolvasó ülés különös érdekessége lesz Harsányi István és Gulyás József dr sárospataki kollégiumi tanárok értekezései, melyekben ismertetni fogják Csokonainak ismeretlen s általuk felfedezett műveit. Az ünnepi ülés csütörtökön délután 5 órakor lesz a kollégium dísztermében. Jegyek a Csáthy-féle könyvkereskedésben kaphatók, a tagok és hozzátartozók számára 10 koronáért, nem tagoknak 20 koronáért.

— **Új személyvonat.** A debreceni Máv. ü. v. közli, hogy a Debrecen—Nyirábrány között közlekedő 1822 sz. személyvonat november hó 14-től kezdve megszűnik s helyette ugyanezen naptól kezdve az 1868. sz. személyvonat fog közlekedni. Indul Debrecenből 4 óra 50 perckor hétfő, kedd, csütörtök és pénteken. Minden megállóhelyen megáll.

— **A pénzügyi ruha és fegyverviselés korlátozása.** A hivatalos lap legutóbbi száma közli a pénzügyminiszter rendeletét a pénzügyi-örtség részére rendszeresített hivatali egyenruha és fegyverzet viselésének korlátozása tárgyában. A rendelet szerint a m. kir. pénzügyi-örtség részére megállapított hivatali egyenruhát és fegyverzetet csak a m. kir. pénzügyi-örtség tagjai viselhetnek. A nyugdíjazott pénzügyi tisztviselők és altisztek egyenruhát és fegyvert csak a pénzügyminiszter írásos engedélyével viselhetnek.

— **Ügyvédi hír.** Rézler Ervina nyugalmazott kir. járásbíró ügyvédi irodáját Deák Ferenc-utca 3 szám alatt (Royal épület) megnyitotta.

— **Megilletődéssel.** A városi tanács tegnap délelőtti ülésén dr Vass Károly tb. tanácsnok bejelentette, hogy a belügyminiszter megküldte a IV. Károly trónfosztásáról szóló törvényt. A városi tanács a bejelentést „megilletődéssel” tudomásul vette.

— **A mozik az egyetemi hallgatóknak.** A hivatalos lap legutóbbi száma közli a belügyminiszternek a mozgóképnyelvezet szeptember, október, november és december havi egy-egy külön előadása tiszta jövedelmének az egyetemi és főiskolai hallgatók segélyezése javára történő átengedése tárgyában kiadott rendeletét. A rendelet szerint minden mozitulajdonos a szeptember, október, november és december hónapokban tartott egy-egy hazafias előadásának nyers bevételét köteles az illetékes rendőrfőkapitányságon beszolgáltatni. Az így befolyt összegeket pedig a rendőrfőkapitányságok kötelesek a Magyar Egyetemi és Főiskolai Hallgatók Országos Szövetsége elnökségének beszolgáltatni. A miniszter a szövetségnek kötelezővé tette, hogy ebből az összegből elsősorban azon egyetemi hallgatók segélyeztessenek, akik a karlista puccs súlyos óráiban hazafias magatartásukról tanúságot tettek.

— **Eljegyzések.** A tegnapi napen a következő eljegyzéseket jelentették be az anyakönyvi hivatalban. Kozma János—Szabó Erzsébettel, Zsirnómovszky Sándor—Finta Teréziával, Kocsis István—Kerékgyártó Ilonával, Leiter György—Nyíri Zsuzsánnával, Cifra Mózes—Szűcs Erzsébettel, Bakóczi János—Kathi Rózával.

— **A Rend.** Ezzel a címmel e hó 15-én Baksay Sándor államrendőrségi tanácsos szerkesztésében rendőri szaklap indul meg, amely a közigazgatási, biztonsági szervek és a közvélemény között kíván eleven kapcsolatot teremteni. A lap főcélja az állami és társadalmi rend fenntartására vonatkozó intézkedések hatályosabbá tétele, valamint a nemzetvédelmi érdekek körébe vágó minden fontosabb feladat állandó felismerésének tartása és tovább fejlesztése. A „Rend” évi előfizetési díja 660 korona. Szerkesztőség és kiadóhivatal IV. Magyar u. 3.

— **A város vásárlása Dienes tárlatán.** A városi tanács Dienes János festőművész tárlatából egy Csokonai-kör től részletet ábrázoló festményt vásárolt. A szép és művészi ígérő is igen értékes képet a tanács a polgármesteri szobában helyezte el.

— **A rozsnyói magyar iskolák.** Prágából jelentik: A rozsnyói magyar evangélikus polgári iskolát, amelyet egyszer már bezártak, most újból megnyitották. A rozsnyói evangélikusok ugyanis Pozsony megkerülésével egyenesen a prágai közoktatásügyi miniszteriumhoz fordultak. Az iskola csak látszólag két nyelvi, mert amíg a magyar osztályokba 37-en jelentkeztek, addig a tót osztályokat csak két leány látogatta.

Rozsnyón katolikus polgári magyar leányiskola 4 van, amelyben magyar nyelven tanítanak.

— **Pályázat ifjusági szindarabra.** Budapest székesfőváros tanácsa pályázatot hirdetett ifjusági szindarabra. A pályázati feltételeket megküldték Debrecen városának is és azok megtekinthetők a város főjegyzői hivatalában. A pályadíjak: előadásenként 1000 kor., ezenfelül I. díj 5000 korona, II. díj 3000 korona, III. díj 2000 korona. A pályanyertes ifjusági szindarabok a Városi Színházban lennének bemutatva. A pályázati határidő november 30.

— **Terlelés előtt** már most tanácsos a karácsonyi ajándéknak szánt fényképnagyításokat, festményeket és mindennemű fényképeket megrendelni az »Adria« fényképteremben Szent Anna-u. 5. Igazolmány és index képek kívánatra 24 óra alatt készülnek.

— **Orvosi, jogi, gazdasági könyvek** legnagyobb választékban Harmathy könyvkereskedésében Fűvészkeret-u. 14. Telefon 374.

Olcsó

Olcsóbb

Legolcsóbb

a Hajdusági

FÉRFI és FIU ruhaüzlet áru

Piac-u. 67.

FÉRFI öltönyök már 1600 koronától.  
 FIU öltönyök már 1200 koronától.  
 Rövid FÉRFI téli kabátok 1950 koronától.  
 GYERMEK téli kabátok 800 koronától.  
 Fehér és barna bőrkabátok 600 koronától.  
 Előrekeny kiszolgálás. Olcsó szabott árak.

— **A bankjegyek kicserélése.** A hivatalos lap keddi számában megjelenő pénzügyminiszteri rendelet értelmében az Osztrák-Magyar Bank magyar felülbélyegű 200, 50, 25 koronáról szóló bankjegyeit a m. kir. Állami Jegyintézet és a m. kir. Állampénztárak november 16-tól kezdve nov. 30-ig beszámlálják már csak 75 százalékos levonással fogadják el a fizetés gyanánt, vagy kicserélés céljából, vagyis a 200 koronást 50, az 50 koronást 12:50 és a 25 koronást 6:25 korona értékben. Ezen határidőn túl az említett bankjegyek teljesen elvesztik fizetési eszközök jellegüket és államjegyekre nem cserélhetők ki többé.

Ugyanezen rendelet értelmében nov. 16-ával kezdődik vassal az Osztrák-Magyar Bank magyar felülbélyegű 10 és 20 koronás bankjegyeinek kicserélése. A bankjegyeket az említett időponttól kezdve nov. 30-ig a m. kir. Állami Jegyintézet és a m. kir. Állampénztárak levonás nélkül cserélik ki államjegyekre.

— **Dionis képkiallítás** a város háza nagytermében díjtalanul megtekinthető délelőtt 10-től este 7-ig.

— **Közrekerült vasúti fosztogató.** Hirt adott a *Hajdúföld* arról, hogy a debreceni pályaudvar kocsjait ismeretlen tettesek fosztogatták. A debreceni rendőrség a vagyon fosztogatásból kifolyólag erős nyomozást indított, egyben megkereste a környék összes államrendőrségi kirendeltségeit, hogy az egyes pályaudvarokat tüzetesen figyeljék.

Tegnap azután a csengeri esendőrőrs le tartóztatta Zait Gábor csengeri lakost, aki ellen az a gyanu merült fel, hogy vagyonokat fosztogat. A csengeri esendőrőrs Zait Gábert beszállította Debrecenbe és itt átadta az államrendőrségnek. A rendőrség Zait kihallgatta, aki természetesen tudni sem akar a vagyonfosztogatásokról. A rendőrség ennek ellenére is Zait fogva tartotta s mivel nincs kizárva, hogy bűntársai is vannak, őrizetbe vette; egyidejűleg bűntársainak felderítésére a nyomozást tovább folytatja.

— **A hálás tanítvány.** A debreceni sok százados kollegium, részint az általános gazdasági válság következtében, részint helytelen gazdálkodás folytán nehéz helyzetbe jutott, úgy hogy kénytelen a nagyközönség segítségét kérni. Dicséretére legyen mondva magyar vidékünknek, a kérő szó meghallgatására talált, s különösen a volt tanítványok mutatják szép példáit a kegyeletnek és hálának, mellyel azt a sok jótéteményt viszonozzák, amikor őket annak idején az Alma mater részesítette. A kollegiumnak volt fogytig legkitünőbb növendéke **Görgey Márton**, akit az ősi iskola látott el dus utavalóval további tanulmányaira és az életre, úgy hogy a budapesti tudományegyetemen „Sub auspiciis regis“, a király gyűrűjével avatták az összes orvostudományok doktorává.

Dr. **Görgey Márton**, kinek orvosi körökben kitűnő neve és nagy tekintélye van, jelenleg Balmasújvárosnak községi orvosa s az ottani társadalmi mozgalmaknak éltető lelke. A napokban szép levélben arról értesítette a debreceni kollegium igazgatóságát, hogy a maga és neje: **Gulyás Ilona** nevére **ötvenezer koronás alapítványt tesz** a kollegium és a tápintézet javára. Ennek első részlete gyanánt 10 ezer koronát a kollegium pénztárába mindjárt be is fizetett, míg a többi a jövő év folyamán fogja befizetni.

Bizonyára lesznek sokan, akik az ősi iskola emlőin növekedvén, ma abban a helyzetben vannak, hogy ezt a szép példát követik és követni is fogják.

— **A „Napsugár“ vagyonmentő-árverés** ma délután 3 órákor kezdődik Piac-utca 10. I. alatt. Az árverés iránt városszerte nagy az érdeklődés, az aukció-helyiséget már tegnap is tömegesen látogatták, hogy a kiállított tárgyakat megtekinthessék. Az előadásra kerülő anyag igen változatos és az árak nagyon jutányosak. Butordarabok, szőnyegek, tükrök, női- és férfi ruhák és ruházati cikkek, kézmunkák, keztyűk, cipők, kalapok, órák, láncok, bicikli, szobai és konyhai berendezési tárgyak, ékszerok, műtárgyak, stb. stb. kerül-árverésre. A műtárgyak közt kiemelkedik egy gyönyörű kerek asztalka színes virágdíszberakással, és egy szintén dúsan berakott íróasztal, mindakettő az empire-időből, ugyszintén egy óriási biedermeier metszett tükrök. Művészi faragású antik tájképek és színpak, finom művi antik női aranyera, szászéves mesterhegedű, két szép antik óra, tarkítják a gazdag árverési anyagot. Az életrelvél és nagyon szükséges aukció-vállalkozás bizonyára sok vevőt fog vonzani, és a fővárosi mintájára praktikus beszerzési módra szoktatni. Az eladókra néve pedig nagy előny és nyereség lesz az, hogy megtalálták a tisztességes értékesítés tisztességes formáját.

— **A Kossuth-dalkör táncmulatsága.** A Kossuth-dalkör vasárnapi táncmulatságával nyílt meg az idei bál-szezon. A táncmulatságot rövid műsor előzte meg. A dalkör előadta **Nemes Sándor** irredenta dalát s utána **dr Szabó Ferenc**, a dalkör elnöke lelkes beszédben üdvözölte a megjelenteket s kifejtette a dalkör hazafias és művészi céljait. Majd megkezdődött a tánc, mely a legjobb hangulatban tartott záróráig. A tánc közben megtartott szépségverseny győztese **Zeke Etel** lett, aki 1600 szavazattal nyerte el az első díjat.

— **Házasságkötések.** A tegnapi nap folyamán a következő házasságokat kötötték meg. **Csöke Károly** géplakatos **Jóna Zsófia** szülészővel, **Weisz Zoltán** földbirtokos **isz. Nagy Margittal** **isz.**

— **Öngyilkosság lakásügyben.** A bécsi lapok egy sajátos öngyilkosságról írnak, amelynek oka az ijjesztésig aktuális. **Zamazal** Kamillo udvari tanácsos, aki nyugalmazott magasrangú vasúti mérnök volt és feleségétől külön élt, inkább életétől vált meg, mint **Herbech-utcai** lakásától. A háziur leánya férjhezment és igényjogot formált az öreg ur lakására. A tárgyaláson zajos jelenetek közepett kijelentette a lakó, hogy nem megy, inkább megöli magát. Szavát meg is tartotta: egy deres novemberi hajnalon a Práterben revolverrel föbelőtte magát és azonnal meghalt. Két levelet hagyott hátra, amelyben megátkezte a házat, amelyben lakott volt és a lakásbíróságot, amely onnét kiűldözte.

— **A pénteki hóvihár második áldozata.** A mult heti hóviharnak értesülésünk szerint másik áldozata is van. Nevezetesen a hajdunánási határban **Csujá László** gazdálkodó két ökröt hajtott Nánásról egyik közeli tanyára. Csujá be volt egy kicsit szeszelve, így leánya is vele ment. Utközben Csujá összeesett, mire leánya rémülten segítségért rohant a közeli Ökrös-tanyára, azonban mire egy pár tanyasi eseléddel visszaérkezett, Csujá eltűnt. Másnap reggel megfagyva találták meg az útfélen. Holttestét beszállították Hajdunánásra.

— **Tanköteles hadiárvaik segélyezése.** Felhívja az árvassók mindazon hadiözvegyeket, gyámokat és gondozókat, akiknek gondozásában debreceni illetőségű tanköteles (6—12 éves) hadiárva gyermek van, hogy segélyesésük céljából leendő összeírás végett az Árvasszéknél (Csapó-u. 19. sz. a. I. e.) dr. **Kiss Sándor** tb. ülnök hivatalos helyiségében (d. e. 9—12 óráig) 8 nap alatt jelentkezzenek. A debreceni illetőségüket igazoló okmányaikat hozzák magukkal.

— **A Keresztény Nemzeti Liga** azon tagjait, kik a „Földalatti összeesküvés“ c. művet megrendelték, kéri alulírott főtítkárr, hogy azt nála 40 K befizetése ellenében sürgősen vegyék át. Akik a művet még megrendelni óhajtják, sziveskedjenek ugyancsak alulírott főtítkárnál bejelenteni. A könyv ára az újabb megrendelők részére 65 korona. **Dr Pórszáz Károly** ügyvéd. (Darabos-u. 17. Telefon 4—83.)

— **A függőlen-kör bálja.** A debreceni 48-as független kör ifjúsága, mely minden esztendőben nagy táncvigalmakat rendezett, ez idén november 17-én tartja az Arany Bika összes terméiben nagysikerűnek ígérkező táncmulatságát. A bál iránt széles körökben igen élénk érdeklődés nyilvánult meg.

— **Árverés a sertésvásárbán.** A tegnapi sertésvásár a kedvezőtlen idő ellenére élénk keretek között mozgott. A felhajtás nagy volt. A gazdák félnek a tengeri folytonos áremelkedésétől s igyekeznek tudadni sertéseiken. A sertésárak tegnap is estek. Elsőrendű kövér sertés 84—88—92, sovány sertés 55—68 korona között mozgott különként élősúlyban.

— **Husfűstölés** pontosan és kifogástalanul Zöldfa-utca 3. sz. alatt.

— **Szepesy Ferenc** tánciskolájában a Gazdálkodó tanfolyamra állandóan lehet iratkozni Simonffy-utca 1. e. II. emelet.

— **Dr Thury László**, Nagyvárad város volt főügyésze, ügyvédi irodáját Kossuth-utca 29. sz. a. megajította.

## SZÍNHÁZ.

### HETI MŰSOR

15-én, kedd: Legénykérés. B) bérlet.

16-án, szerda: Bob herceg. C) bérlet.

17-én, csütörtök: Hajduk hadnagya. Bérlet szünet.

18-án, péntek: Hajduk hadnagya. B) bérlet.

19-én, szombat: Hajduk hadnagya. C) bérlet.

20-án, vasárnap d. u.: Magdolna.

20-án, vasárnap este: Hajduk hadnagya.

21-én, hétfő: Hajduk hadnagya. A) bérlet.

### Színházak és mozgószínházak közleményei:

Kedden B) bérletben **A legénykérés** megy. **Halassy Mariska** és **Halassy**, valamint **Arkossy**, **Bánhid**, **Heltay**, **Szabó Irma** viszik e nagyszerű vígjátékot, mely feledhetetlen estét szerez a közönségnek.

**Égész hétre árusítja a jegyeket a Csokonai színház. Százalékos jegyeket csak az nap d. u. 5 órákor vált be a pénztár.**

**Ma kedden ismét új Nobody és új Nirvána van az Urániában!** Nirvána V. része a „Föld alatti templom“ 4 felvonásban és Nobody 8-ik epizódja, „Nobody multja“ töltik be a műsort. Előadás 5, 7 és 9-től. Rendes helyárak. Utalvány jegyek nem érvényesek. Holnap utoljára ez a műsor.

**A legnagyobb érdeklődés előzi meg az idény legszebb moziszekecsét a „Piros bugyellár“ gyönyörű népszínmű bemutatóját!** A jegyeket elővételben kapkodják el az Urániában. Ajánlatos jegyről előre gondoskodni! Jegyélvétel délelőtt 10—12-ig, délután 4-től.

**Az Apollóban a 7 és 9 óras előadásokat** a kitűnő filmműsort az elsőrangú 16 tagú zenekar kíséri.

**Szerdén az Apollóban Gunnar Tolnaes legújabb szerepeben: „Az élet tengerén“.** Nordisk dráma.

**Osiris az Apollo legközelebbi szezon slágeré. 10000 szereplő! Nagyobb sikere lesz, mint a Quo vadisnak.**

**Jön Lillian Walker** amerikai Star játékaival „A fenevadak királynője“, amerikai dráma 5 felvonásban az Urániában.

## MEGNYILT

### APOLLO

# Divatárúház

a Vármegyeházzal szemben,  
Piac- és Miklós-utca sarkán.

Használják férfi és női ruhaszívetekben, kötött kabát és garatúrák, férfi és női fehérneműk a legújabb kivitelben, flanellek, vásznak és zefírok nagy választékban olcsó szabott árak mellett kaphatók.

## Megkezdődött a nagy SZÖRME VÁSÁR!

U. m. bérkabát, szörme-és gardás-kabát hosszú fekete és színes téli kabát, legdivatesebb férfi, női és gyermekruhákat duzvatásztokban, legolcsóbb szabott árak mellett vásárolhat

**GERŐ ERNŐNÉL** DEBRECEN Piac-u. 69  
(Megyeháznál szemben)

**Ezer sziget kalóza** amerikai életkép 5 felvonásban. Otletes mese, kedves, megható és kedélyes humoru jelenetek egymást követik ezen a filmen, mely az amerikai filmkultúrának egyik legsikerültebb műve. A főszerepben May Allison és Harold Lockwood elsőrangúak. Bemutatja ma utoljára az Apolló 7 és 9 óra-ker nagy zenekíséret mellett.

**SPORT**

**Fővárosi eredmények. Bajnoki mérkőzések:**  
MTK—UTE 4:2, 2:1. Az MTK mind a négy gólját Orth rugta. Az MTK a győzelmével biztosította az első helyet. MAC—VAC 1:1, BTC—III. ker. 2:0, VII. ker.—TTC 2:1, FTC—Vasas 3:1.

**Vidéki eredmény. Békéscsaba. Szegedi AK—Csabai Előre 4:2.**

**Dr Kocsis Sándor társelnök lemondott.** Dr Kocsis Sándor, az MLSz keleti kerületének társelnöke lemondott. Lemondását minden marasztalás ellenére is fenntartotta.

**Mától kezdve nincs hivatalos helyiség.** Megirtuk, hogy az Arany-Bika R. T. igazgatósága felmondta a hivatalos helyiséget. A felmondás hétfőn járt le a Kerület ki is üritette már a helyiséget. Tavaszig nem is lesz hivatalos helyiség. Hivatali megkeresések to-

vábbi intézkedésig Kupinszky Sándor h. főtitkár címére, Miklós-u. 23. sz. alá küldendők.

**Svéd válogatott—cseh válogatott 2:2.** A svéd válogatott csapat Budapestről Prágába utazott, ahol a cseh válogatottal játszott 2:2 eredményű mérkőzést. A csehek azt hitték, hogy az ő csapatuk most Erőpa legjobb együttese. A papírforma azonban megcáfolja ezt, mert a magyar válogatott a svédekkel, akik Európa egyik legjobb futballválogatottjával, a dánokkal, mint a csehekkel eldöntetlenül játszottak, 4:2 arányban legyőzte.

**Törvénykezés**

**§ A monstre kommunista bűnpör.** A debreceni hadbírósa előtt folyó nagyarányú kommunista bűnpör tárgyalásának tegnapi, 18-ik napján a tanúhallgatásokat folytatták. Az első tanú Paczor Vilmos ezredes volt, aki a karlista puccsból kifolyólag visszálat alatt áll s ezért a budapesti hadbírósa által egy százados és egy főhadnagy kíséretében vezették elő. Az ezredes kihallgatása nagy nehézségekbe ütközött, mert nagyot hall; különben sem tudott semmi lényegeset eladni.

Diaz Gusztáv főhadnagy a vádlottak forradalom alatt tanúsított magatartásáról adott epizóduszerű felvilágosításokat. Kralovich Gyula

százados az elsőrendű vádlottra, Moussong századosra nézve tett igen kedvező vallomást. Együtt volt vele a forradalmak kezdetétől hosszú ideig és az idő alatt olyan embernek tűnt fel neki, aki a régi rendet szeretné visszaállítani s a tanú meggyőződése szerint ennek érdekében minden erejét latba is vetette. A tanúhallgatásokat ma tovább folytatják.

**APRÓ HIRDETÉSEK.**

**Vizlakutya**  
vasárnap délután elvezetett 7 hónapos, him, barna alapon fehér foltokkal „Cackk” névre halgat, aki Erőss Lajos utca 2. szám alá visszahozza 500 korona jutalomban részesül.

**Díszes**  
villanylusterak, varrógép, irodaszék, linoleum eladó Egyháztér 12.

**Orvosi**  
alig használt műszerek, szekrényvel, vizsgálóasztal eladó Egyháztér 12.

**Forgács István**  
Művészeti  
Bádogos-ú.

**Bélyegzőgyár és vésőintézet**  
PAULÓ I.  
Batthyányi-utca 22.  
Telefon 1365.

**MINDEN ÖNTUDATOS MAGYAR EMBER CSAK KERESZTYÉN LAPOT VÁSÁROL!**

**A tőzsde**

**Magyar korona: 47 1/2.**

A mai tőzsde lángha irányzattal indult. Az összes piacokon nagy számban jelentek az eladók és tekintettel arra, hogy a bankok a liborhitelt megszerítették illetve egyes gyenge kereskek a hitelt felmondták s ezek kényszerítő voltak részvényesleiteiket a piacra dobni, erős depresszió támadt a piacon. A tőzsdei további folyamán különösen a vaspiacon az irányzat némileg megjavult és egyes papírok a nyitási árfolyamok felé tudtak emelkedni, azonban a többi piacokon a lánghaság tovább tartott. A kulcs ületelen volt, csak Salgó, Köznai és Államvasut tudtak a tőzsdei további folyamán megugrik. A malompiac, szén és bányapiac szintén ületelenek és kedveltek voltak. A vaspiacon Ganz Danub. és Ganz Villamos állottak az érdeklődés központjában. A Ganz Danub. nyitáshoz képest jelentékeny árnyereségre tettek szert. A fapiacra a lánghaság erősen éreztette hatását. Az összes értékek számottevő árvesztéséget szenvedtek, azonban a tőzsde idő későbbi folyamán egy-két papírban élénk ület fejlődött ki és így megjavították árfolyamukat. Neuschl, Lichtigot, Ofát és Szlavoniát fluktuáló árfolyamok mellett jegyertek, végül is árfolyamukat megtartották vagy javították. A vegyepiacon az irányzat lángha volt, emellett élénk ület volt néhány papírban, így Cukoriparban, amely 18500 alacsony jegyesséssel indult, de később 18000 ig feljavult. Ugyanintén élénkebb ület volt Izzóban, Pannóban és Gumiban, amelyek árnyereségre tudtak szert tenni. A többi papírok kisebb-nagyobb árvesztéséget szenvedtek.

**Budapesti zárlat.**

Magyar hitel 1890, Osztrák hitel 965, Angol-Magyar 780, Leszámitoló bank 730, Magyar—Olasz 320, Jelz hitelbank 230, Hazai bank 655, Salgó 6750, Rimamurányi 2025, Köznai 1275, Déli vasut 1350, Államvasut 3750, Keresek bank 750, Általános takaréki 1000, Pesti hazai 2500, Bersod miskolci 4100, Concordia 3750, Budapesti gőz. 6400, Gizella 2950, Hungária 3700, Viktória 12500, Beosoni 6500, Kéő 5500, Általános közszén 9300, Urkányi 7000, Adria 9000, Atlántic 3100, Levante 6900, Trust 2300, Ganz Danubius 26000, Ganz villamos 5950, Lipták 518, Magy. az 13400, Schlick 1190, Wörner 710, Brassói 4750, Izzó 6300, Spódium 2725, Hazai faterm. 6700, Klotild 2950, Redő 1240, Nasci 21000, Neuschl Licht. 550, Orsz. fa 1815, Telefon 4600.

**Valuták.**

A valutapiac lángha volt. Az összes értékek az utolsó árfolyamok alatt indultak és a lánghaság az egész tőzsdei tartama alatt tartott. Napoleon némileg megtudott javulni és az osztrák korona is megtartotta nyitási árfolyamát. Nyitásker dinár is szilárd volt, de később néhány pontot vesztett. Legnagyobb eladások dollárban történtek. A dovizapiac Berlinben és Prágában volt nagyobb ület.

Napoleon 8500—8600, Angol font —

Dollár 1000—020, Francia frank 7150—7250, Márka 410—25, Lira 8750—8850, Osztrák kor. 1950—2050, Rubel 39—40—, Lei 640—680, Sokol 1080 120, Svájci frank 185—195, Kereza dinár 1840—860, Lengyel marka 2750—2850.

**Utőtszde.** Osztrák hitel 950—90, Salgó 6800, Rima 3050, Köznai 1280, Déli vasut 1350, Államvasut 3700—725, I. budapesti gőz 6500, Lipták 515—30, Baróti szősz 1300—220, Klotild 2900—4025, Lichtig 880, O. fa 1280—320, Atheneum 4000, Spódium 3580—600.

Valuták. Napoleon 8550, angol font 3950, dollár 1001—990, fr. frank 74, marka 412, lira 4000—4150, osztrák ezres 19, 10 ezres 17, szokol 1104, Sváje 190, lengyel ezres 24 és fél, 5 ezres 25.

Ezüst korona 6975, forint 112—114. Záróli zárlat: Berlin 195, Holland 18350, Newyork 520, London 2052, Páris 2805, Milánó 2165, Prága 580, Budapesti 47 1/2, Zágráb 185, Bukarest 280, Varsó 16, Bécs 016, Osztrák bélyegest 11.

**Terménytőzsde.**

A terménytőzsde ismét megviládlult. Nagyobb ület volt rozszban. A mellékekek árai kissé ellanyhultak. A liszt és örlemények piacán lisztben, korpában szintén voltak vásárlások. — A vetőmagpiac szilárd.

Hivatalos árak: Buza ússavidéki 2750—2780, fehérmegyei 2750—2770, postamegyei 2750—2770, rozs 1940—975, takarmány árpa 1850—1890, sörárpa 1950—975, zab 1750—780, tengeri 2150—220, köles 1800—850, repce 30—32, Korpá 1170—200.

**Szertjelentés.** Zárt vásári maradvány 305 szertes. Erkezett 154 szertes, összesen 462 szertes. Eladott 40 szertes, maradvány 422. Szabadvásári maradvány 974 szertes és 26 süldő. Eladott 30 szertes, maradvány 894 szertes és 26 süldő.

Árak: zsirtertes fiatal nehéz 96—104, közép 80—92, könnyű 60—80.

**Dollárt** és más idegen pénzt, aranyat ezüstöt legolcsóbban vessz

**Simon György** DEBRECEN Kossuth-u. 11.

Készállítási, reverenda-, intőzeli és libéria

**posztókstruxok** nagy választékban, különlegességet

Bielitai „Zipser” posztók lerakata

**Ekker József** posztónagykereskedő

Budapest, VI., Anker-köz 1. sz. Telefon: 89—71.

**Rendelet**

a kenyérnek és a fehérsüteménynek előállítása, forgalombahozatala és árának megállapítása tárgyában.

A m. kir. miniszterium 8739—1921. M. E. számú rendeletében a következőket rendeli.

Közfogyasztás céljaira csupán háromféle minőségű (típusú) kenyeret szabad előállítani és pedig:

fehér, félbarna és barna kenyeret. Fehér kenyeret csupán főzlisztből, félbarna kenyeret csupán 6-os lisztből, barna kenyeret 7 és feles barna lisztből szabad előállítani.

Fehér süteményt (zsemlyét, császársüteményt, kiflit stb) közfogyasztás céljaira csupán nullás és főzlisztből szabad előállítani. Fehér sütemény előállításához kenyérlisztet használni tilos.

A kész zsemlyének legalább 5 dkg., a kész császársüteménynek legalább 4 dkg., a kész kiflinek legalább 3'5 dkg. súlyúnak kell lennie. Kenyeret csak súly szerint szabad árusítani.

Kenyeret és fehér süteményt csak pékek, fűszerkereskedők, csemegekereskedők, hentesek és szatócok hozhatnak forgalomba, illetőleg árusíthatnak. Kész ételek és italok kiszolgáltató üzemek (vendéglők, korcsma, penzió, kávéház, kávéház, tejszarnok, cukrászda, bár, bodega, kifőzész stb.) csak a kiszolgáltató ételekhez és italokhoz árusíthatnak kenyeret és fehér süteményt.

Budapest székesfőváros területén kívül (vidéken) a kenyérnek piaci árusítása ezentúl is szabad.

Vizontelárusítók a kenyérrel kgrként a péktől való beszerzési árnál csak egy koronával drágábban árusíthatják.

Debrecen, 1921 november 14.

Közélelmezési ügyosztály.

**NAGYENYEDI**

**Kovács Arcz-kenőcs** ÉS BORAX-SZAPPAN

valódi békebeli minőségben ismét kapható mindenképp.

Vidéki postai szétküldés naponta!

Főraktár: Budapest, VIII., Beszerődi-utca 3. sz. alatt.

**ÓCSKA** vasat, rozot és más élelmiszeri termékeket legolcsóbb áron vessz. — Kovácsnak készítenek háztartási eszközöket. Nagyobb tételek eladhatók.

**STEINER, Eötvös-u. 110.**

23107—921. fj.

**Hirdetmény**

Debrecen sz. kir. város Tanácsa 1922. és 1923. évekre a városi hivatalok részére szükséges bélyegzők szállítására versenytárgyalást hirdet. Felhívja a bélyegzőkészítéssel foglalkozókat, hogy zárt ajánlataikat a városi főjegyzői hivatalba (Városház emelet 29. sz.) legkésőbb 1921 november hó 30-ig beadhatják. A pályázati feltételek ugyanott megtekinthetők.

Debrecen, 1921 november 3.

A VÁROSI TANÁCS.

**Szedje össze** padlásáról az üres üvegeket, sok pénzt kap érte Simonffy u. 50.

**Tanulóleány** azonnal felvétetik lapunk nyomdájában Piac-u. 59.

**Kőváry és Altmann** szücs mesterek Debrecen, Piac-utca 42. Pannonia szálló udvar

Mindenféle szücs munkákat szakszerűen készít a legutóbbi divat szerint. Ugyanott kész munkák kaphatók. Megrendeléseket pontosan eszközöl.

**MAJERCsÁK** Nagy répapuzó, kis répapuzó, járgány, rapid daráló, nagy szecskavágó jutányosan eladó

Megtekinthető: Kossuth Lajos-utca 81. sz. Nyilaslétep.